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hectolitres 6 décalitres; la 3¢ de 287 hectolitres 75 litres:
é;; (tigult%?} hectolitres 5 litres : combien a-(-il livré de de’calit,ré:
e?u% ain?fs.el}lln l{ﬁt td_e cticére }En contient 49 hectolires 5 litres,
ontient 39 i Scalilres : i
1§¥ditférence el ectolitres 5 décalilres : exprimez
P 4987, Unfiit a 47 heetolitres 3 décalitres de capacité ;
ila %i?l% sy l\éegisg 28 hec{o}itres 3 litres de cidre, exprimez en dé-
re qu’i / {
Sl quil faut y verser encore pour achever de Je
- P. 1988. Quel est, en litres, le vin renfermé dans 3 ba-
rils qui contiennent : le 1* 9 décalitres 3 décilitres; le 2¢ 2§
hges 7 decxlltr{as, et le 3¢ 5 déealitres 6 litres?
P. 1980. Si de 890 hectolitres 4 décalitres de seizle on
r&tire 397 hectolitres 8 litres: combien restera-t-il de décalit.?
_P.1990. Si4 litre cofite 0 fr. 45 C., combien codite : 41° 1'hee-
tg‘llf.re; — 2° 4 décalitre; — 3°1 décilitre; — 4° 1 centilitre?
P, 1991. 5i1 hectolitre cotite 85 fr. 40 c., combien coiile :
1:‘ 1 décal.; — 2° 1 litre; — g ¢4 décil.; — 4° 1 centilifre?
P. 1992, Siun décalitre cotite 42 fr. 75 ¢., combien cotite 2
1:{1 hectol.; — 2° 1 Jitre; — 321 décil.; — 4° 1 centilitre?
" P. 4993, Si 1 décilitre cotte 0 fr. 42 c., cowbien coiile :
1:41 heclohtre;_ —2°4 décalitre; — 8°1 litre; — 40 4 demi-lit.?
" P. 1994. Si 1 lilre d’eau-de-vie se vend 1 fr. 45 ., com-
ln*en doivent se vendre 28 heciolitres?
** P.4995. Dites le prix de 8 décal. de froment, & 22 fr. 75 ¢,
I'hectolitre.
™ P. 1996. Si 48 hectol. de vin codtent 2892 francs, dites
@l{}_,pru du litre,
"o~ P. 1997. Un particulier a acheté 12 hectolitres de vin de
ligurgogne, 3 01r. 55 ¢. le litre : dites ce qu’il doit payer.
P, 1998. Si le décal. d’orge colile 1 fr. 45 ¢., dites (e prix
de 49 hectolitres?
" P. 1999, Un ouvrier a acheté 12 litres de bidre,'a raison de
22 fr. I'hectol.: que doit-il au marchand? i
“* P, 2000. Si 25 hectol. de vin sont payés 1012 fr. 50 c.,
dites le prix du litre,
** P. 2001. 91 hectol. de petits pois ont été vendus en détaild
raison de 62 cent. le litre : quel est le montant de cette vente?
** P. 2002. S 18 décalitres de froment coitent 4o fr. 14¢.,
com bien cotite 4 hectolitre 2
" P. 2003. Le litre de lait colite 0 fr. 25: quelle quantité en
aura-t-on pour une picce de 0 fr. 202
™ P. 2004. S le demi - litre codte 1 fr. 20, que cotte:41°le
double-litre; — 90 1o demi- hectoliire ; — 3° le. double- dé-
caliire; —#° le litre?
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*** P. 2005. Lorsque le double-hectolitre de vin cofile 100fr.,,
quel est le prix du demi-litre? A
*** P.2006. Lorsque le double-hectolitre de vin cotite 100 fr.,
quel est le prix do demi-hectolitre? o
*** P. 2007. Lorsque le double-hectolitre de vin colite 90+r.,
quel est le prix du demi-décalitre?

*** P. 2008. Lorsque le double-heetolitre de vin cofile 95 r :
quel est le prix du double -décalitre? b
“™* P. 2009. Lites en hectolilres un nombre 106 fois plus
grand que 2/ décalitres. ™
*** P. 2010. Dites en hectolitres un nombre 100 fois plus
petit que A0 kilolitres. N
*** P. 2011, Exprimez en litres 10 fois 18 décalitres. b
¥ P. 2012. Diles en décilitres un nombre 100 fois moindre
gue 50 hectol. \
“** P, 2013. Dites en litres un nombre 10 fois moindre que
8 hectolitres. -

MESURES DE POIDS.

£

* 301. On appelle mesures de poms, ou simplemeé
POIDS, les mesures dont on se sert pour peser.

* 302. L’unité principale des mesures de poids esfls,
GRAMME.

" 303. Le oraMME est le poids d’un centimétre cu

ure. .
g 304. Les multiples du ¢raMME sont ; A
Le DECAGRAMME, qui égale . . . 10 grammes;
L’'uEcTosrAMME, qui égale . 100 grammes;
Le KiLogRAMME, qui égale . . . 4000 grammes;
Le MYRIAGRAMME, qui égale . . . 10000 grammes,

* 305. Les sous-multiples du gRAMME sont :
Le DEciGrAMME, qui égale la  10e partie du gramme;
Le CENTIGRAMME, qui égale la 100¢ partie du gramme;
Le MiLLIGRAMME, qui égale 1a 1000¢ partie du gramme.

* 301. Quwappelie-t-on mesures de poids? —* 302. Quelle est 'unité
principale des mesures de pords? —* 303. Quest-ceque le gramme ?
— *304. Quels sont les multiples du gramme? — * 305, Quels sont
les sous-multiples du gramme?
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?306. Lemyriagramme égale 10 Filogrammes,
/ ou 100 hectogramm,,
/ ou 1000 décagramm.,
b ou 10000 grammes,efe,
fe kilogramme égale. . . 10 hectogramm.,
| 100 décagramm,
ou 1000 grammes, ete,
'Lhectogramme égale. . . 10 décagramm.,
T : 100 grammes, ete,
e décagramme égale . . 10 grammes, ete,
ou 100 décigr., ete.
/Le gramme éoale, . z 10 décigrammes,
Z ou 100 centigramm.,
25 53 ou 1000 melligramm.
e décigramme égale : 10 centigramm.,
ou 100 milligramm.,
Le centigramme égale , 10 milligramm,
307. L'expression myriagramme est ordinaivement
emplacée par celle de dix kilogrammes.
308. Pour les fortes pesées, on emploie le QuINTAL 1
IQUE ef ]a TONNE, 0U TONNEAU DE MER,
309. Le QUINTAL METRIQUE est un poids de 100 kilog,
10. La TONNE, 0U TONNEAT DE MER, 65t un poids de

.kﬂog.

x

i, on appelle navire de trois cents tonneaux, celui dontls

ut atteindre jusqu’a 300 000 kilogrammes.
- Lesmesures depoidss’indiquent, en abrégé, comme il suit:

Myriagramme
logramme. . . .. .
Hectogramme. . .
Décagramme
]8§cigramme. W
niigramme
Milligramme.

*'306. Exprimes par chacun des multiples inférieurs lemyriag.,
le kilog., J}I’J.ﬂecfaa.,ple déeag. —** 307. Exprimer par chaa‘!{cf; gﬂ
sous-multiples le” gramme, le. décigramme, le centigramme.
Comment remplace-t-on ordinairement Ierpression myriag.?
* ——308. Quels sont les poids employes pour les fortes pesées, —
*309. Ow'esi-te que le quintal métrigue? —* 310. Or’est-ce que i
tonne ou le tonneaw demer # —** 311, Comment §'écrivent en abrégé
les mesures de poids?
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** 312. Le EmogrAMME, étant un poidsicommode pour
les pesées, est devenu l'uniié usuelle des mesures de
poids; et, dans le commerce erdinaire, on compte par
EILOGRAMMES, dont les dixiémes sont des hectogrammes,
et les centiémes, des décagrammes.

*** 318. Dans l'évaluation des choses précieunses, le ramue sert
Q'unite. On dit, par exemple, 24 gram. 05 centigr, d’argent ; 16 gram.
125 milligr. d’or.

MESURES EFFECTIVES DE POIDS.

** 314. On distingue deux sortesde poids : ceux qui
sont fabriqués en fonte de fer , et ceux qui sont fabriqués
£n cuivre.

POIDS EN FONTE DE FER.

S i ,
5 kilogrammes.

———

Demi-hectogramme.

1 hectogramme.

o

il

\‘l

lll |
i

I
'm 2 hectogrammes.
|

I
|h il
20 kilogrammes. F
Demi-kilogramme
o 5 hectogrammes.

50 -kilegramm 2 kilogrammes.
Les dimensions sont au 8¢ de lenr grandeur naturelle.

¥* 312. Quel est Pusage du kilog.? —*™* 313. Quels sont les usages
du gramme ef de ses sous-mulfiples ? — *** 314, Combien distingue-
t-on de sortes de poids?




S
- %ﬁ;g MESURES EFFECTIVES DE POIDS.

*** 315. La forme des poids de B0 et de 20 kilog. en fonts
est celle ’'une pyramide tronquée dont la base est un
rectangle 4 anglesarrondis; la forme des autres poids en
fonte est celle d’une pyramide tronquée dont la base est
un hexagone régulier.

Ces poids sont détaillés dans le tablean suivant :

Tableau des Poids en fonts de fer.

—
: ABREVIATIORS
NOMS qui sont écrites “:1:: 5

sur la
DES POIDS, :
9 face supérienre. | POIPS.

: 50 millim,
50 kilogrammes. Kilog. 136
20
20 kilogrammes, Kilog. 100
10
10 Ekilogrammes. Kilog. 82

5
5 Eilogrammes. Kilog. 66

2
Double-kilogramme. Kilog, A8
1
Kilogramme. Kilog. 39
Demi-
Kilog.
Demi-kilogramme, 5 81
o Hectog.

2
Double-hectogram. Hectog. 2

L
Hectogramme, 100 Hectog. 18
1 Demi-
Demi-hectogram. 50 Hectog.

_mmm

¥ 345, Quelle est la forme des poids en foxte?

MESURES EFFECTIVES DE POIDS,

POIDS CYLINDRIQUES EN CUIVRE.

Al
e
i
B 11

1 kilogramme,

80 grammes. 20 grammes.

i ) &

+ T grammes. { gramme.
Les dimensions sont de demi-grandenr naturelle.

*** 316. Les po@en cuivre, depuis celui de 20'kilog.
jusqu’au gramme, ontla forme d'un cylindre surmonté
d’un bouton.

La hauteur du cylindre doit égaler son diamétre, et
celle du bouton en éfre la moitié; cependant, les poids
@’un et de deux grammes doivent avoir le diamétre plus
grand que la hauteur, afin de donner la place nécessaire
pour y graver le nom du poids.

Ry Do m‘%

*** 316. Quelle est la forme des poids'en cuivre , depuls celui de
20 kilog. jusqu au gramme?
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Les poids cylindriques, jusqu’au poids de 200 ~
mes, peuvent étre massifs ou creux ; mais le volumgiiltl)lit
étre le méme pour les poids de méme valeur.

Tableau des poids cylindriques en cmivre.

NOMS

DES. POIDSs.

INDICATIONS

sur la
face supérieure.

dy

: HAUTEUR |
qui sont écrites |

tet?

iamdtre |

HAUTEUR
du }

20 kilogrammes,
10 kilogrammes.
5 kilogrammes.
Double-kilogram.
KiLocraumE.
Demi-kilogramme.

5 kilogrammes,

2 kilogrammes,

1 kilogramme.
500 gmg.games."

Double-hectogr.
HECTOGRAMME.
Demi-hectogram,

200 grammes,
100 grammes.

50 grammes.

Domble-décagram.
Dicacrimuz,
Demi-ddcagram.

20 gram.
10 gram,

Double-gramme.
GRAMME,

2 gram.
1 gram.

20 kilogrammes, [#+
10 kilogrammes, f&--

o
DcIG.

POIDS EN LAMES DE GUIVRE,

2 ] 1 s
R €6

-2
ME

2 5 ]
DECIG: J TS, |

@

Ces poids sont représentés de grandeur naturelle.

o :
MESURES EFFECTIVES DE POIDS. £79
317, Les poids d’'un demi-gramme et au-dessous
gont des lames de cuivre minces et carrees.
Ces poids servent principalement & peser les choses. précienses,
comme les matidres d’or et d’argent, les perles, les diamants,

et ; on les emploie aussi dans. les manipulations chimiques,
dans les recherches de physique tris-délicates, et dans la phar-

macie.
Tableau des Poids en lames de laiton carrées.

cOTES DE CARRE
d’aprés
les instructions
ministérielles.

NOMS INDICATION

DES POIDS. qu’ils portent.

millimétres,
Demi-gramme. 5 décig. 15
Double-décigramme. ; 12
DECIGRAMNE. Beig. 10
Demi-décigramme.

Double-centigramme.
CENTIGRAMME.
Demi-centigramme.
PDouble-milligramme,
MILLIGRAMME,

*** 318.11 ya aussi des poids enjt
godets coniques, qui s'empilent §8s
et dont le plus grand est une boi@: ]
Chaque série formeun poids & kilogramme owd’un
de ses sous-mulii et chaque piéce corresponddlun

des poids cylind b

F Y
“ ¢ Une sérte UsUELLE de poids de 1 kilog. se eompose d'un poids

‘de 1 gramme, de deux poids de 2 gram., d'un poids de 5 gram.,
de dewx poids de 10 gram., d'un poids da 20 gram., d’'va poids de
50. gram., de deux poids de 400 gram., d'un poids de 200 gram.,
et d'un goids de 500 gram.

Celle de deux kilogrammes comprend én outre un poids de 1 ki-
logramme.

11 faut deux poids de 2 gram., de 10 gram. et de 100 gram.;

#%% 218, Quelle estla forme des poids d un demi-gramme et gu-des-
sous? — ***319. Neiste-t=il pas des poids en cuivre sous la forme
de godets coniques?

&
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sans cela on ne pourrait peser & gram., nide 41 gram. a 49 gram.,
ni de 401 gram. 4 499 gram,, & moins de mettre des poids avec
les marchandises; ainsi, pour %eser 4 gram., il fandrait meitre s
poids de 5 gram, sur I'un des plateanx, et mettre celui de 1 gram,
avec la marchandise. ’ i
% 319. Lespoids, soit en fer,soit en cuivre, se divisent

en frois classes : ;

1° Les poids de 50 kilogrammes et au-dessous,
jusques et y compris le kilogramme, sont appelés cnes
POIDS : :

2° Les poids au-dessous du kilogramme, y compris l¢
. gramme, sont appelés Porns MOYENS;

3° Enfin, les poids inférieurs du gramme sont appe
1és PETITS P01DS. :

DE LA BALANCE.

% 320.1a
BALANCE es}
un instro-

ment domt -

on se sert
pour. con-
naitre I8
poids des
corpsenles
mettant en
équilibre
avec des
poids déter-
minés, 1y
en adeplu-
sieurs sor-

tes : nous

ne parles
rons icique
R delabalan-

ca dite &

*** 319. Encombien declasses se divisent les poids?—*** 320, Quest-
ceque la balance? — *** 320. De quoi se compose labalance abras
dgoua ? — *** 321, Que fait-on pour peser un corps?

bmse'gau:_.‘f-g

espice de balance se compose de trois parties principaless =
!.ngtela SI(:)glmme, 20 du fléan A C B, et 3° des bassing %a.l R.
***.321. Pour peser un corps, on Iz met dans I'un des bassins dela
balance, et 'on charge I'antre bassin avec despoids jusqu’a ce Tel:
l’éqaltﬂibre soit établi : alors on dit que le corps pése autant que
poids.

g

!
|

DENSITE DES CORPS: 181

*** 322. Pour vérifier une balance, on établit 'équilibre entre 1o
corps a peser et les poids; puis on change de plateau le corps et
les poids; sil'équilibre subsiste encore, la balance est honne,

*** 393. Lorsquela halance n’est pas juste, on pent yremédier parla
méthode des pousLEs Pesiss. Pour cet effet, aprés avoir placé dans
Tun des bassins Iobjet que I'on doit peser, on fait I'équilibre en
mettant da sable, de la grenaille de plomb, on quelque autre corps
dont le volume soit facile & augmenter et i diminuer; ensuite, on
Tetire l'objet que I'on vent peser, et on le remplace par des poids
jusqu’a ce rguc Véquilibre soit établi de nouvean : alors, on est sir
que I'objet & peser ézale ce poids, puisqu’il fait équilibre 3 1a méme
résistance que lui et dans les mémes conditions.

“** 324, Les peséesun peu considérablesse font généralement dansle
Commerce avec un genre particulier de balance appelée sascuLe.

La bascule est disposée de maniére que, pour faire équilibre a
une marchandise, il faut un poids dix fois moins grand.

DEXNSITE DES CORPS,

*** 395. On appelle densite ou poids specifique d'un corps le rap-
port de son poidsa celui d'un égal volume d’ean.

"** 326. Comme le décimétre cube d'ean pése un kilogramme, 1a
densité d'un corps quelconque exprime en Kilogrammes le poids
d’un décimetre cube de ce corps.

Ainsi, quand on dit que la densité du cuivre est 8,85, cela si~
gnifie qu'un décimétre cube de cuivre, par exemple, pidse les 8§85
centiémes d'un décimétre cube d’eau, ou 8 kilog. 850 gram.

“** 327. On obtient l2 poids d'un corps, en kKilogrammes, en multi-
pliant sa densité par son volume exprimé en décimbtres cubes.

Ez. Quel estlepoids d'une barre de fer de 4 décimeét, cubes, si
1a densité dun fer est 7,79, ;

Un décimétre cube de fer pése 7 kilog. 79.

Quatre décimétres cubes de fer pesent quatre fois plus, ou
7,79 < = R. 31 kilog. 160.

*** 328. On obtient le volume d’un corps, en dseimétres cubes, en
divisant son poids, e kilogrammes , par sa densité.

Ez. Quel est le \-‘*& (‘une barre qui pése 38 kilog. 95, si la
densité du fer est 7

Le volume de 1a barre > par 7,79 = 38 kilog. 95.

Le volume de labarre = 38,85 divisé par 7,79 =R, 5 décim. cab.

** 328, Que faut-il faire pour vérifier une balance?—***393. 4 quot
sert la méthode des doubles pesées? en quot consiste-t-clle? — 1+ 324,
guetle balance emplote-t-on dans les pesées considérables »

ans la bascule, le poids qui fait équilibre & la marchandise pese-
t-il autant que cette marchandise? — 335, *** Qu’appelle-t-on den-

silé ou poids spécifique d'un corps? — *** 336, \Qu'exprime la
densité d’un_corps? — *** 327, Comment obtient-on le poids d'un
corps-a Laide du volume et de la densité? — *** 398, Comment
obtient-on le volume d'un corps & Iaide du poids ef de lu densité?

6
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EXERCICES SUR 'LES MESURES DE POIDS,

- QUESTIONS. ¥

* 2014, Comment s'appellent, en multiples dn ‘gramme : 19 Jesg.
ziines de grammes; — 2° les centaines de décagrammes; — 3o Jas
dizaines de kilogrammes; — 4° les centaines d’hectogrammes?

* 9015, Quelles sont les mulliples du gramme qui égalent .
1o les dizaimes de l'hectogramme; — 20 les dizaines dn dég-

amme; — 3¢ les centaines du décigramme; — 40 les centaing

u gramme?

* 2016. Quels sont les multiples ou sous-multiples du gramme
qui égalent les dixidmes : 1° du gramme; — 2° du décigrammg:
— 3¢ du kilogramme ; —4° de Phectogramme? ?

* 9017. Quels sont les mulliples ou sous-multiples du gramme
qui égalent les centifmes: 1° du kilogramme; — 2° du dég-
gramme; — 3° du décigramme; — 4° du gramme?

* 2018. Dites les multiples du gramme qui ézalent un poids:
1019 fois plus:grand que le -gramme; —2° 10 fois plas' petit que
le kilog.; — 3¢ cent {ois pluspetit que le kilog.; — 4 cent foie
plus grand que le décag.

* 2019. Lorsque le Kkilogramme-est I'unité, qu'expriment : 1o]g
dixiémes; — 320 les centiémes ; — 3° les millidmes ; — ‘4o les cont-
milliémes?

* 9020. Lorsque le kilogramme est1'unité , quelles parties i
males représentent : 40/les décagramnies’; — 20 les hectogrammes;
— 30 les grammes; — 4° les centigrammes?

* 9021, A la suite de I'hectogr. pris pour unité, que représents:
fo le A¢r chifire décimal ; — 20 le 9me; — 30 e fme s — 4o o gued

* 9023, A la suite du décagramme pris pour unité,que représents
1e chiffre : 10 des centiémes; —2° des dixiémes; — 39.des milljémes;
— 49 des dix-milliémes?

* 9023. Quel est le nom de l'unité,dorsiue 1e chiffre des tepe
{aines exprime : 10 ‘des kilogrammes; — 20 des décagrammes; —
30 des décigrammes; — £° des hectogrammes?

* 9094, Quel est le-nom de Punité sile %;des dixiémeser-
prime : 1° des hectogrammes; — 20 des ammes ; — 3048
grammes ; — 4° des décagrammes? :

* 9025, Dites, en changeantseulementle nom de1'units, un nom-
bre qui soit : 1° dix fois plus grand que 25 grammes; — %0 dir
fois plus petit que 15 kilogrammes; — 3¢ cent fois plus grand que
5 décagrammes; —&° cent fois plus petit que 5 kilogrammes. =

* 9096, Combien rend-on defols plus grand ou plus petit le nom-
bre 5 décagrammies lorsqu'on éerit : e 5 kilogrammes; —
905 grammes; —'3° 5 centigrammes ; — 405 hectogrammes?

** 9097, Par combien fant-il multiplier un nombre entier e
grammes, pour que : 1° les grammes deviennent des déta-
grammes; — 2° les décagrammes, des kilogrammes; — 39165
hectogrammes, des kilogrammes; — 4° les grammes, deshectog!?

EXERCICES SUR LES MESURES DE POIDS, 4183

** 9028, Si l'on avance lavirgnle de denx rangsvers la ganche,que
deviennend : 1° les grammes; — 2¢ les décigrammes; — 82 leshec-
togrammes; — 4° les décagrammes?

** 3029, Sil'onavance la virgulede trois rangswers la droite, que
deviennent : 4° les décagrammes; — 20 les décigrammes; —
30 les hectogrammes; — 4° les gramimes?

** 2030. Quel est'le monvement de la virgule: si*1® les grammes
deviennent des centigrammes; — 20 les décagrammes, des hecto-
rammes; — 3° les décigrammes, des décagrammes; — 4° les
kilogrammies, des ‘décagrammes?

** 2081, Par combien est multiplié ou divisé un nombre entier de

ammes, si : 1° les grammes deviennent des centigrammes;
— 20 les izectogrammes des grammes; — 8° les ‘décagrammes,
des kilogrammes; — 4° Tes décagrammes, des centigrammes ?

*** 2032. Combien le poids d'un kilogramme contient-il: 1° de
doubles-hectogrammes; — 20 de demi-décagrammes ; — 30 de dou-
bles-gramnmes; — 4° de décigrammes?

*¥* 9033. Combien le demi-myriagramme ou le poids de 5 kilo-
grammes contient-il : 1° de demi-kilogrammes; 2° de dombles-hec-
togramines; 3° de demi-hectogrammes; — 4° de décagramimes ?

*** 9034, Combien le demi-kilogramme vaut-il - 1° de demi-hecto-
grammes; — 2°.de doubles-décagrammes; — 3° de grammes; —
40 de demi-décagrammes?

¥+ 9035. Combien le double-heetogramme vaut-il : 1° de demi-
décagrammes; — 2° de grammes; — 3° de demi-hectogrammes ;
— 4o de doubles-décagrammes?

#%%9036. Combien le demi-décagramme vaut-il : 1°de doubles-
grammes; — 2° de demi-décigrammes; — 3° de doubles-déci-
grammes; — 4° de décigrammes ? :

*¥* 9037. Combien le demi-gramme vant-il: 1° de centigrammes;
— 9¢ de doubles-milligrammes; — 3° de doubles-décigrammes; —
%0 de demi-décigrammes?

#9038, Combienle quintal vaut-il : 1 de doubles-kilogrammes;
— 90 de demi-myriagrammes; — 30 de doubles-myriagrammes; —
4o.de myriagrammes?

** 9039, Qu'est-ce que le gramme relafivement au décagramme?
** 9040. Qu’est-ce que le gramme Telativement au kilogramme?
** 2041. Qu'est-ce que 500 grammes relativement au kilogramme ?
** 2043. Qu'est-ce que b hectog. relativement & 2 kilogrammes?
** 2043. Qu'est-ce gue 10 grammes relativement 4 I'hectogramme ?
** 2044. Qu'est-ce que 250 gram. relativement au kilogramme?
** 2045, Qu'esl-ce que 50 centigram. relativement an gramme 2
d‘"f i“,,"'s' De combien de poids se compose la sériedes poidsen fonte

e fer?

*** 2047. Quels sont les poids en fonte de fer?

*** 9048, Combien lasérie des poidsen fonte de fer renferme-t-glle
de classes différentes?

*** 2049. De guoi sont surmontés les poids en fonte de fer?

*** 2050. De combien de poids,se composela série des poids.eylin-
driques en cuivre ?
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¥ 2051, Quels sont les poids cylindriques en cuiyre?

*** 2052, Combien 1a série des poids eylindriques en cuivre rep.

ferme-t-elle de classes difiérentes de poids ?

*** 2053. De quoi sont surmontés les poids eylindriques en cuivig?

“** 2034. De combien de poids se compose la série des poids en
lames de cuivre?

** 2055, Quels sont les poids en lames de cuivre 2

*** 2056. De quelle classe se compose la série des poids en lames
de cuivre ? 7

*** 2057. Lorsque lespoids sont en forme de godets coniques, dites:
1° 4 quel poids de cuivre correspond chaque pitce ; — 20 quel oyt
le poids total des diverses séries?

¥ 2058, Quelles sont les mesures de compte souvent employées
dans les fortes pesées ?

*** 2059, Quelle est la mesure de poids la plus considérable?
™** 2060, Quelle est la mesure de poids la moins considérable?

Nombres & lire en indiquant la valeur des parties
décimales.

" P. 2061, 1° 27 kilogrammes 753 — 9° 36 kilog. f; —

3° 76 kilog. 04 ; — 4° 26 kilog. 004'; — 5° / myriag, 0006~
6° 9 myriag. 0005; — 7° 21 kilog, 000001 ; — 8° 16 grammes
27;—9° 3 grammes 006; — 10° 0 gram. 015,
Nombres a écrire en chiffres
1° LE KILOGRAMME ETANT L UNITE.

* P. 2062, 1° Vingt kilogrammes trente-deux décagrammes;

— 2° douze kilog. dix-neuf décag.; — 8° vingt kilog. eenf
trente- Geux grammes; — 4° onze kilog. vingt-six gram,
29 LE GRAMME ETANT L'UNITE.
5° treize kilog. sept gram. ; — 6° neuf grammes; — 7° seize
grammes quatorze centig.; —8° neuf grammes cing centig;
— 9° quinze millig.; — 10° douze cent millig,

PROBLEMES,

* P. 2068. Combien y a-t-il de grammes dans: 1° 1 ki
logram. ; — 2° 12 kilog.; — 8> 1 hectog.; — 1> 28 heetog.; —
5° 1 décag.; — 6° 82 décag.; — 7° 10 décig.; — 8° 119 décig?

" P. 2064. Combienya-t-il de kilogrammes dans : 1° 40 het-
tog.; — 2°295 hectog.; — 3° 100 décag.; — 4° 7440 décag.;
— 524000 gram.; — 6° 80009 gram.; — 7210000 décig; —
8° 45600 décag.?

* P, 2065. Combien y a-t-il d’hectog. dans: 1° 1 kilog.; — 2
23 kilog.; — 3° 10 décag.; — 4° 89 décag.; — 5° 100 gram.;
— 6° 895 gram.; — 7° 1000 décig.; — 80 12200 centig.?

* P. 2066, Combien y a-t-il de décag. dans : 1° 1 kilog.s —
2°19 kilog.; — 3°1 heclog, : — 4° 97 hectog.; — 5° 10 gram.;
— 6° 98 gram.; — 7° 100 déeig.; — 803400 centig.?
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* P. 2067, Combien y a-i-il de décigrammes dang : 1° 1 ki-
log.; —2° 10 kilog. ; — 38° 1 hectog.; — 4° 922 hectog.; —
5° 4 déecag.; — 6° 37 décag.; — 7° 1 gram.; — 8> 28 gram,?

* P. 2068. Combien ya-t-il de centigrammes dans : 4° 1 ki-
log.; — 2° 26 kilog.; — 8° 1 hectog.; — /° 16 hectog.; —

b 1 décag.; — 6° 37 décag.; —7° 1 gram.; — 8° 18 gram,?

* P. 2069, Combien y a-t-il de milligrammes dans : 1°1 dé-
cag.; — 2° 876 décag.; — 3° 1 gram.; — [° 786 gram.; —
5° 1 décig.; — 6° 116 décig.; —7° 1 centig.; — 8° 14 centig,?
** P. 2070. Un calice pése 8 hectog. 6 gram. & centig., etun
ciboire 64 décag. 72 millig. : dites, en grammes, ce que le
calice pése de plus que le ciboire.

** P. 2071. Dites en grammes un poids 10 fois plus grand
que 45 centigrammes.

** P. 2072, Exprimez en décagrammes un poids 10 fois plus
petit que 7 kilogrammes.

** P. 2073. Diles en hectogrammes un poids 100 fois plus
grand que 45 grammes.

*" P. 2074. Exprimez en hectogrammes un poids 100 fois plus
grand que 25 centigrammes.

" P, 2075. Diles en kilogrammes un poids 100 fois plus
grand que 7 hectogrammes.

** P. 2076. Exprimez en décigrammes un poids 100 fois plus
petit que 45 grammes.

“* P. 2077. Exprimez, en gram. et milligram., le poids de 24
couverts d’argent qui pésent chacun 15 décagram. 18 millig,
“*'P. 2078. Un voiturier fait charger 3 balles de marchan-
dises qui pesent:la 1™ 95 kilogrammes 5 décagrammes; la
2° 145 hectogrammes; la 3° 25 kilogrammes 25 décagrammes :
quel est le poids de ce chargement en kilog. el grammes?
** P. 2079, Dans une raffinerie, il a été fabriqué 46040 kilo-
grammes /4 décag. de sucre, et vendu 36789 hectog. : expri-
mez ce qui reste en kilog. et décag.

" P. 2080. Dites, en décag. et gram., le poids de 3 barils
@’huile, sile 1= pese 13 kliog. 5 gram.; le 2¢ 15 kilog. 9 gram.;
etle 3¢ 19 kilog. 25 gram.

“*P. 2081. Combien y a-t-il de kilogram. de pruneaux dans
418 caisses, si chacune en contient 57 kilog. 8 décag.?

“*P. 2082. Un marchand épicier a regu 4 caisses de savon
dont le poids brut est : 4° 148 kilog. 5 décag. ; 2° 154 kilog.
22 gram.; 3° 875 décag. 6 gram.; et 4° 115 kilog. 15 décag. :
dites le poids total en kilog. et gram.

** P. 2083. Combien y a-t-il de kilog. de figues dans 247 ca-
bas, si chacun en contient 75 hectog. 6 décag.
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™ P, 208/ Un objet en: or pise 1 gramme 5 centigrammes
et un autre 3 décagrammes 7 décigrammes. Exprimez la dif.
férence de ces deux peoids en grammes et millisrammes.

" P, 2085, Quel est en grammes le poids d’un objet en o1, §
25 semblables pésent ensemble 8 hectoz. 4 gram. 5 décig.2

* P. 2086. Un orfévre a vendu : 1° un' ealice de 7 heetog,

5.gram. 5 centig.;2° des burettes de 2 hectog. 5gram. & déeig.;
3° une sonnette de 11 décag. 7 décig, : quellest le poids tofal
de ces objets en gram: et centig?

** P. 2087. Exprimez, en prenant le décagramme pour unité,
u poids 18 fois plus petit que 4 kilogrammes. 5 grammes.

™ P. 2088. Le kilogramme d’une marchandise cotiie 2 fr. 75,
ef est revendu 8 fr. 20 quel bénéfice fait-on sur uwne venfe
de 3 kilogrammes 75 grammes?

P, 2089; Un'marchand'a acheté100 kiloz: d'huile peur180 fr.
45 : & combien revient I'hectog.?

*P. 2090. Le kilogramme d’tme marchandise cotite 2 {r. 60

et est revendu 8 fr. : quelle quantilé faut-il' en vendre pour

gagnerune piece de 50 centimes?

** P. 2091. Op a vendu 19 kilog, & de sucre pour 29 fr. 10 &,
combien a-f-on estimé I'hectoz.? &
** P. 2092. Lorsque le kilogra. de sucre cofite 1 fr. 44, com
bien aura-t-on de gram. de sucre pour une pitce de 20 cent.
** P, 2093. Galculez ce que doit cofiter le kilog, de marchan-
dise , quand 29 décag. sont estimés 13 fr..05 c. )
** P. 2094. Lorsque le kilog. de sucre cotite 1 fr. 60, quel
sera le prix d'un morceau quipése 4 hectog. 6 gram.?
** P, 2095. Si 402 fr. 50 c. sont le prix de 10 kilog.. de soig;
dites le. prix de I’hectog,?

™ P. 2096.. Dites le prix du kilog. de café, si 15 hectog. eot-
fent 2 fr..70.c. . K i it
" P. 2097. Lorsque le demi-kilog. de beurre colite4 frr flly
combien en aura-i-on de gram. pour une pitce ded fr.?

™ P. 2098. On demande.le prix du kilog. de marchandise,
lorsque 48 hectog. 5 coltent 33 fr. 95: ¢

" P, 2099: Lorsque le kilogramme de heurre: cotte 21r. 60,

combien colite un morceau qui pese 750 grammes?

™ P. 2100 Lorsque le kilogramme de viande cotite ¢ fr. 90,
que colte un: moreean qui pése 125 grammes?

P 2401, Quel est le prix du kilog. de viande, si un mor
ceau qui pése 2 heclog. 6 gram. a cofité 39 centimes?
“*P. 2402. Lorsque le kilog, de pain cofite 26 centimes, com-
bien en aura-i-on de grammes pour une piéce de 21, ?
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P, 2103. Quel est:le prix du: kilogramme: de pain, lors-
que, pour 1 fr. 61 cent., on en-a 4 kilog. 600 gram.?

** P, 2104, Sil décagramme cofife L fr. 25 c., combien coli-
tera: 1° 1 kilog.; — 2°'% hectogramme; — 3° 1 gramme; —
fe 4 déeigramme ?

* P, 2105, Si 1'gramme colte 0fr. 90 c., combien collera :
1° 1 kilog.; — 2° 1 hectog.; — 3° 4:décag.; — A° 1 déeig.?

** P, 2106. Sid décigramme. cofite 0 fr.. 12 ¢;, combien cofi-
tera : 1° 1 kilogramme; — 2° 1 hectogramme 3 — 3° 1 déca-
gramme ; — 4°1 gramme?

** P, 2107, Si1 centigramme cohte 0 fr. 03 ¢., combien col-
tera: 1° 1 kilogramme; — 2° 1 hectogramme ; — 3°1 déca-
gramme; — 4°4 gramme?

** P, 2108. Lorsque le décagramme colife 10 fr., quel est le
prix du demi-gramme?

*$P, 2109. Lorsque le centigramme cofite 0 fr. 40, quel est
le prix du double-gramme?

** P, 2110. Lorsque le double-décagramme cotite 62:fr., quel
est:le prix du demi-centigramme?

*#'p, 2141, Lorsque le demi-décigramme cofite 1 fr. 50, quel
est le prix du double-kilogramme?

* p, 2112, Lorsque le double-hectogramme cotife 124 fr.,
quel est le prix du demi-gramme ?

** p, 2143, Lorsque le demi-kilogramme cotite 24 fr., quel est
le prix du double-hectogramme?

MESURES MONETAIRES.

* 329. On appelle mesures MONETAIRES, ou simplement
MONNAIES, les mesures qui servent a évaluer le prix des
choses. -

*330. L’unité monéfaire est le FRANC.

* 381. Le FRANC est une picce de monnaze du poids-decing

* 399, QWappelle-t-on. meswres monétaires? — * 330. Quelle est
Tunité monétarre? — * 331. Quest-ceque lefranc?




